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COMMISSION DIRECTIVE 96/60/EC
of 19 September 1996

implementing Council Directive 92/75/EEC with regard to energy
labelling of household combined washer-driers

THE COMMISSION OF THE EUROPEAN COMMUNITIES,
Having regard to the Treaty establishing the European Community,

Having regard to Council Directive 92/75/EEC of 22 September 1992
on the indication by labelling and standard product information of the
consumption of energy and other resources of household appliances ('),
and in particular Articles 9 and 12 thereof,

Whereas electricity use by combined washer-driers accounts for a
significant part of total Community energy demand; whereas the scope
for reduced energy use by these appliances is substantial;

Whereas a better washing performance often requires a higher
consumption of water and energy; whereas information on the washing
performance of an appliance is helpful in evaluating the information on
its energy and water consumption; whereas this will help consumers
make a choice of appliance which is consistent with the rational use
of energy;

Whereas the Community, confirming its interest in an international
standardization system capable of producing standards that are actually
used by all partners in international trade and of meeting the require-
ments of Community policy, invites the European standards
organizations to continue their cooperation with international standards
organizations;

Whereas the European Committee for Standardization (CEN) and the
European Committee for Electrotechnical Standardization (Cenelec)
are the bodies recognized as competent to adopt harmonized standards
in accordance with the general guidelines for cooperation between the
Commission and these two bodies signed on 13 November 1984;
whereas, within the meaning of this Directive, a harmonized standard
is a technical specification (European standard or harmonization docu-
ment) adopted by Cenelec, on the basis of a remit (mandate) from the
Commission in accordance with the provisions of Council Directive 83/
189/EEC of 28 March 1983 laying down a procedure for the provision
of information in the field of technical standards and regulations (*), as
last amended by Commission Decision 96/139/EEC (*), and on the
basis of those general guidelines;

Whereas the measures provided for in this Directive are in accordance
with the opinion of the committee set up under Article 10 of Directive
92/75/EEC,

HAS ADOPTED THIS DIRECTIVE:

Article 1

1. This Directive shall apply to electric mains operated household
combined washer-driers. Appliances that can also use other energy
sources are excluded.

2. The information required by this Directive shall be measured in
accordance with harmonized standards, the reference numbers of which
have been published in the Official Journal of the European Commu-
nities and for which Member States have published the reference
numbers of the national standards transposing those harmonized stan-
dards. Throughout this Directive any provisions requiring the giving
of information relating to noise shall apply only where that information

(') OJNo L 297, 13. 10. 1992, p. 16.
() 0OJNo L 109, 26. 4. 1983, p. 8.
() 0OJNo L 32, 10. 2. 1996, p. 31.
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is required pursuant to Article 3 of Council Directive 86/594/EEC (V).
This information, where required, shall be measured in accordance
with that Directive.

3. The harmonized standards referred to in paragraph 2 shall be
drawn up under mandate from the Commission in accordance with
Directive 83/189/EEC.

4. In this Directive, except where the context otherwise requires,
expressions used have the same meaning as in Directive 92/75/EEC.

Article 2

1. The technical documentation referred to in Article 2 (3) of Direc-
tive 92/75/EEC shall include:

— the name and address of the supplier,

— a general description of the model, sufficient for it to be uniquely
identified,

— information, including drawings as relevant, on the main design
features of the model and in particular items which appreciably
affect its energy consumption,

— reports of relevant measurement tests carried out on the model
under the test procedures of the harmonized standards referred to
in Article 1 (2) of this Directive,

— operating instructions, if any.

2. The label referred to in Article 2 (1) of Directive 92/75/EEC shall
be as specified in Annex I to this Directive. The label shall be placed
on the outside of the front or top of the appliance, in such a way as to
be clearly visible and not obscured.

3. The content and format of the fiche referred to in Article 2 (1) of
Directive 92/75/EEC shall be as specified in Annex II to this Directive.

4. In the circumstances covered by Article 5 of Directive 92/75/
EEC, and where the offer for sale, hire or hire purchase is provides
by means of a printed communication, such as a mail order catalogue,
then that printed communication shall include all the information speci-
fied in Annex III to this Directive.

5. The energy efficiency class of an appliance, and its washing
performance class, shall be as determined in accordance with Annex
V.

Article 3

Member States shall take all necessary measures to ensure that all
suppliers and dealers established in their territory fulfil their obligations
under this Directive.

Article 4

1.  Member States shal adopt and publish the laws, regulations and
administrative provisions necessary to comply with this Directive by
15 July 1997. They shall immediately inform the Commission thereof.
They shall apply those provisions from 1 August 1997.

However, Member States shall, until 31 January 1998, permit:

— the placing on the market, the commercialization and/or the display
of products and

— the distribution of printed communications referred to in Article 2

)
which do not conform with this Directive.

When Member States adopt these provisions, these shall contain a
reference to this Directive or shall be accompanied by such reference

(') OJ No L 334, 6. 12. 1986, p. 24.
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at the time of their official publication. The procedure for such refer-
ence shall be adopted by Member States.

2. Member States shall communicate to the Commission the text of
the provisions of national law which they adopt in the field covered by
this Directive.
Article 5
This Directive shall enter into force on the 20th day following that of
its publication in the Official Journal of the European Communities.
Article 6

This Directive is addressed to the Member States.
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ANNEX 1

THE LABEL

Label design

1. The label shall be the relevant language version, chosen from the following
illustrations:

E n e I' g y Washer-drier

Manufacturer ngBgCD — 1
Model 123 el |
More efficient

—

Less efficient

Energy consumption kWh

(to washg a};d dry a full cagacity X L] Yz _V
wash load at 60 °C)

Washing (only) kWh X.YZ — VI

Actual energy consumption will depend
on how the appliance is used

Washing performance ABCDEFG ——— Vi
A: higher G: lower

Spin speed (rpm) 1100 —— VI
Capacity Washing y.Z — X
(cotton) kg Drying y.2 —X
Water consumption (total) ¢ yX ——-Xl
Noise Washing Xyz

dB(A) re 1 pW Spinning xyz > Xl
(0B ) P ) Drying Xyz

Further information is contained
in product brochures

Norm EN 50229
Washer-drier Label Directive No 96/XX/EC
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—4 Lavadora-
Energia secadora
Fabricante gAntCo
Modelo 123
Mas eficiente

D>
* ¥ x
* *
DL
. —
N=

Menos eficiente

Consumo de energia kWh

(Lavado y secado de la
capacidad total de lavado a 60 °C)

(s6lo) Lavado kWh

El consumo real depende de las condiciones
de utilizacion del aparato

Eficacia de lavado
A: mas alto G: mas bajo
Velocidad de centrifugado (rpm)

ABCDEFG

1100

y.2
y.z

yX

Capacidad Lavado

en kg de algodoén Secado

Consumo total de agua ¢

Ruido Lavado

[dB(A) re 1 pW] Centrifugado
Secado

-Ficha de informacion detallada en

los folletos del producto

Norma EN 50229
Directiva 96/60/CE sobre etiquetado
de lavadoras-secadoras combinadas

Xyz
Xyz
Xyz
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VAl

Energie pradika 8 sulitks
Logo

Vi nEe

Meéné usporneé

Spotfeba e nerg.ie kvvh x _YZ

[t prarnd o sl oedal § acdend
8 ratifes plvow mpacitor pfi & )

Jan prani kW oS
Sheabefna mpotfeln enegis savizi

na_ TP SOl pou kil spof abifo

Ucinnost prani sefQoeFa
A bapdi G hirdi
Dt ey i oclsiled cwdn (1min 1100
Naplfi spotfebife  Bez suien Y.Z
(bavina) kg Susan| Y.z
Spotfeba vody jcelkem) | | ¥
Hluk Frani KYZ
Odstied ovani EYE

(dB{A) re 1 pW) Sugeni Xy2

Daldi Gdaje jeod w ndvodu k pouditi

Morma EM BO236
Smdenics SFSNES pro azned ovlni
kKembinovanych pratak e sudiEkou

wrpegalickim Shithy
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= Vaske-/
E n e I'g I tzrreans1a§kine
Meerke ngBgCo
Model 123
Lavt forbrug

Hoijt forbrug

Energiforbrug kWh

(Ved en 60 °C vask af den maksimale
anbefalede maengde toj og torring heraf)

Vask & centrifugering kWh

Det faktiske energiforbrug afhaenger af,
hvordan apparatet benyttes

ABCDEFG

1100

Vaskeevne

A: hgj G: lav
Centrifugeringshastighed (omdr./min.)
Kapacitet Vask
(bomuld) kg Torring

Vandforbrug (total) 0

Lydeffektniveau  vask

dB(A) (Staj) Contigorng

Brochurerne om produktet
indeholder yderligere oplysninger

Standard EN 50229
Direktiv 96/60/EF om energimaerkning
af vaske-/tarremaskiner

Xyz
Xyz
Xyz
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E i
n e r g I e Wasch-Trockenautomat

Hersteller : ngBgCo
Modell
123
Niedriger Energieverbrauch
* * x
* *
= 4 * 6 *
L
* L %
\ ’
N
Hoher Energieverbrauch
Energieverbrauch kWh
(far Wasgchen und Trocknen X [ YZ
der vollen Waschkapazitét)
Waschvorgang (allein) kWh X.YZ
Der tatséchliche Energieverbrauch hangt
von der Art der Nutzung des Gerates ab
Waschwirkung {ABCDEFG
A: besser G: schlechter
Schleuderdrehzahl (U/min) 1100
Fiallmenge Waschen y.2
(Baumwolle) kg Trocknen y.z
Wasserverbrauch (total) ¢ - yX
Gerausch Waschen Xyz
(dB(A) re 1 pW) Schleudern Xyz
‘ Trocknen Xyz

Ein Datenblatt mit weiteren Gerateangaben
ist in Prospekten enthalten

Norm EN 50229
Richtlinie 96/60/EG Wasch-Trockenautomatenetikett
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VAl

Energia

Tootja vl kaubamark
Mudel

Pesumasin-

kuivati

ngg?c:

Tohusam

\rﬁhemtﬁh us

Energiatarbivus kWh

Ainult pesupragramm ki

Tegeik tarbhvus olaneh
SOHITD & Al s s

Peasamistulamus
A pArem & Falvam

Tserlrifaugimiskirus pimin

Taitekogus Pesarmine
(puuvill) kg Kuivatamine

Kogu veatarve
Miira Pezamine

Teentrifuugimine

(dE[A) re 1 PW] g ivatarmane

Kasutusjunend sisaldab lisafeavet

Handard EN 30229
Pisiusfi i e Ru et
milrgrilamas dinkisy DEBLED




1996L0060 — EN — 01.05.2004 — 001.001 — 11

Evépyeia

Kataokeuaotnq
MovTtéAo

MAuvTiipio
-OTEYVWTHPIO
Logo
ABC
123

Nep1oooTEPO AMOdOTIKO

=
G

AiyoTEPO AMOBOTIKO

KatavdaAwon Evépyelag kWh
(va mAUvet Kat va OTEYVWOEL 1] UEYLOTN
XwpntikéTnTa nAuciparog oroug 60 °C)

MAUOLHO (MOVO) kWh

H nipaypaTikh Katavaiwon eEaptdtat and
TOV TPOTIO XPNOEWS TNG OCUCKEUNG

BaBuog nmAuacipatog
A:uygnAdtepog  G:xapnAdtepog
taxutnta nepidivnong (c.a.A.)

XwpnTikéTNTA MAGowo
(BappBakepd) oe kg  =téyvwua

Katavahwor) vepoU (suvohikd) ¢

Oopufog MAGoIO
[dB(A) ava 1pW] ZT0yipo
ITéyvwua

Mia KapTa Je MANPOPOPIAKEG
AETITOUEPELEG

Npotuno EN 50229
0O8nyia 96/60/EK yia TIG ETIKETEG
OTa MAUVTHPLA-0TEYVWTHPLA POUX WV
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p- = Lavant
E n e rg I e -séc‘:,h:nfe
Fabricant QADB!]CD
Modele 123
Econome

EE L T E

Peu économe

Consommation d’énergie kWh

(pour laver et sécher
la capacité totale de lavage a 60 °C)

Lavage (seulement) kWh

La consommation réelle dépend
des conditions d’utilisation de I'appareil

Efficacité de lavage
A: plus élevée G: plus faible

ABCDEFG

Vitesse d’essorage (trs/min) 1100
Capacite Lavage y.Z
(coton) kg Séchage y.z
Consommation d’eau (totale) ! yX
Bruit Lavage Xyz
[dB(A) re 1 pW] - Essorage xyz

Séchage xyz

Une fiche d'information
détaillée figure dans la brochure

Norme EN 50229
Directive 96/60/CE
relative & I'étiquetage des lavantes-séchantes
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Energia

Costruttore
Modello

Lavasciuga

Logo
ABC
123

Bassi consumi

| >

Alti consumi

Consumo dienergia  kWh
(per lavare ed asciugare

un carico di lavaggio completo a 60 °C)
Lavaggio (solo) kWh

Il consumo effettivo dipende dal modo
in cui I'apparecchio viene usato

Efficacia del lavaggio

ABCDEFG

A: alta G: bassa
Velocita di centrifugazione (gpm) 1100
Capacita Lavaggio y.z
(cotone) kg Asciugatura y.2
Consumo di acqua (totale) ¢ yX
Rumorosita Lavaggio Xyz
[dB(A) rei pW] Centrifugazione Xyz
Asciugatura xyz

Gli opuscoli illustrativi
contengono una scheda particolareggiata

Norma EN 50229
Direttiva 96/60/CE sull'etichettatura delle lavasciuga
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VAl

ombinEE rmer ol anes

E ne rg ija un 2EvEsanas madina

Razotdjs Lo go
Modelis ABC

123
Efektivak

B4

Mazak efektivi

Energljas pat&nnsg kWh

frosbie B8 veyns aCrmg mazpiians x - YZ
ur fladdnra &) 0 fempansili

Tikai mezgasana CAUT] wyL
Fakdskis erenpes patlrns afanigs mo

Ehirias lelnSanas veida

Mazgdsanas izpilde A B Cn EFQ
A labika & sliktdka

Canirfigas Srums {apgr/min.} 1100
letilpiba Mazgaiana y-L
(kokwvilna) kg f3vEsana y.Z
Udens patdring  (keps) | yx
Troksnis Mazpfitana Y2
(dBIAY re 1 pW) S o

Sakka infoerBza nockoila brofind

Slandarts EN 30322
HnfmEdn S molF pRdsfeid un P indkBanid
makinu Ferkdah s

Cirsksiva GOMGIVEK
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VAl

Energija

Gamintojas
Modelis

Skalbirma rmading
Su diiovintuwu

L%}?ggﬂ

Didziausias efektyvumas

Maziausias efektyvumas

SL.rl.lﬁﬂ-::ljﬂr'l'lﬂ-ﬂ -E.'-I"IEI'gijﬂﬁ EVh x YZ
(Skakiant r diimanant pilned naknoeus -

B0°C srogramale skaiiemy kakig)

Tik skalbiant kWb W VT

Tikrasi suvalojames anamijos
ekis puiklausys mo B, kKEp
prictainas s nEutjamees

Skalbimo kokybés klase
B dubdleand ER T

Sukimnsi greds (sikiai per min )

refGoeEFe

V.Z
y.Z

Talpa Skalblam
(medvilng} kg D& iovinant
Suvariejamas vancens ik
Skalbiand
Triukimas Gresiont

(dB[A) ape 1 pW) Dziovinant

Daugiau informacios yra
S AHFASSE

Lgluvos standartas LST EM 50228
Kombrustosics akalbimo maknos
dinekiyva SRMOER

¥X
xyz
Yz
xyz
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VAl

Energia Mosé-szarité

Gyarté Logo
AEE
123

Kevesbée hatekony (

Energiaflogyasztas kWh x YZ

(Mg 83 SraAtas fol) n
mosd 57 kapecitdssa’ 60°C-an)

Csak] mosas KWl <X

& ténslages anar lafogyaszids
figy a hasznalat és elhelyazés medjabol

Mosasi telj@sitmany
A magasabh G0 maosonyabn A BCD EFG
Canlrifigiis] sebeshg (brclatpere)

1100
Kapacitas Mosds y.z
{pamut) kg Szantas V.2
Vizfogyaszlas (tsszes), | _ yx
Iﬂj Eﬂs:té;;ugéléﬁ :E
B 1 Py Szaritas XyZ

Towahbi Informacio a termésmerietShen

EM SDZ20 srabaarry
&, BEMSIVEK rdnyely alapjan
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VAl

Energija
Maniflatiur
Mudell

Magna li tahscl
u i tmxxel

Logo
ey
123

L-angas li tahli

B4

L-aktar Ii tahli

wr
« € =

#

*
W
"\:r__

Konsum (a’ Encriija kWWh
filtey redesnd woendves Basdas

wfifdha & W

Hazil (bess)y kv

ko ablwali ta” =onergip gaddepsendi
mvinn Kl il-prodkalt ikum ged Jigi usnl

X.7Z.7.
X. 77

L-gawwa tal-hasil
A T-oghla 1 T-nkinr baass

L ]
A pErG

[l-welodita” (rpim) 1100
Kapacita [1-hasil z.2
(goton) kg Li-tmixxif 2.2
I-konsum ta’ l-ilma (ol | Zx
Livell tal-hoss Hasil ]
(dB(A) re 1 pW) Toixxir xad

aktar intkemazz jon| tnkiseo
mill-rrareval 1al-prodolt

Leistandmrd EN S020F0
hl-Thigeitya #6WVKE dwar is-tikkeni
lil-mmmgni o gl i jes s fi
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Energie

Was-droogcombinatie

Logo

Fabrikant ABC
Model 123
Efficiént

** ; **
* E‘ *
N\ j—
N
Inefficiént
Energieverbruik kWh

(om een volle capaciteit op 60 °C
te wassen en te drogen)

(enkel) omte wassen kWh X.YZ

Het werkelijke verbruik wordt bepaaid door
de wijze waarop het apparaat wordt gebruikt

Wasresultaat ABCDEFG

A: goed G: matig
Centrifugeersnelheid (tpm) 1100
Capaciteit Wassen y.2
(katoen) kg Drogen y.2
Waterverbruik (totaal) ¢ yX
Geluidsniveau Wassen Xyz
(dB(A) re 1 pW) Centrifugeren Xyz
Drogen Xyz

Nadere gegevens zijn opgenomen in de brochure
over het apparaat

Norm EN 50229
Richtlijn 96/60/EG (etikettering was-droogcombinaties)
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VAl

Pralko-suszarks

LEEQCD

123

¥ oy
"

L]
'.E i
k2 -
- **t
N fa—
""l.'-

Cafowile zuzycie energii  KVWH
[ Cydi prande wdemo SO0 ¢ cplo
SLEIHA WAl znam oVa grafi]

Praris kW

Akuging TuFgcie eneegi zakedy od
AT LRk @ b sl

Efekiywnosc pra fia
A wybiza G hirers
Prediatd adwirtwrwania (obaming

X.YZ

Xyl

-“-E‘CDEFE-

1108

tadunek Znamionowy  Pranie
(baweaina) kg

Suszenie

V.2
Y.Z

Calkowite zuzycie wody |

Poziom hatasu Franie

{dB{A) re 1 pW) g::;:?;’"“"i'

Errzpgiieve Nfmace zmeane
a8 w inalubcd obeagi
Med i EM S0279

ek lyvan BATBIANVE datpciacs slykial
uimnieE 2eeanych f pralko-soagad bach

W

EYE
HYZ
HYZ
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Energia

Maquina de lavar
e secar roupa

Logo

Fabricante ABC
Modelo 123
Mais eficiente

Menos eficiente

Consumo de energia  kWh

(Lavagem e secagem da
capacidade mdxima a 60 °C)

Lavagem (unicamente) kWh

O consumo real de energia dependera
das condigbes de utilizagdo do aparelho

Eficiéncia de lavagem
A: mais elevada  G: mais baixa

ABCDEFG

Velocidade de centrifugagéo (rpm) 1100
Capacidade Lavagem y.2
(algodéo) kg Secagem y.2
Consumo de agua (total) ¢ yX
Nivel de ruido Lavagem Xyz
[dB(A) re 1 pW] Centrifugagdo Xyz

Secagem Xyz

Ficha pormenorizada no
folheto do produto

Norma EN 50229
Directiva 96/60/CE relativa a etiquetagem
de maquinas de lavar e secar roupa




1996L0060 — EN — 01.05.2004 — 001.001 — 21

VAl

Energia
Vyrobca
Model

Pracka
50 susitkou

Logo
A5t

Viac asporny

Menej dsporny

w ¥ o
r -
-.-:.E *
+* +

oy W
\__-—-

Spotreba energie kWh
{nranie 3 suksnp

paney kapasiy ari S0°C)

Pranie {samaostatne) kWWh

Skutodng epalieta Eaviei o oo ako @
spotrebit poudivany & koe j@ umisstners

X.YZ

XYL

Uginnost’ prania

AECDEFG

A wysakd G mizka
Faced alsick pri cdstredavanl (alfmin) 1100
Kapacita Pranie Y.Z
(baviny) kg Susenie v.Z
Spotreba vody (celkova) | ¥X
Hluénost' Pranie MYZE
Ddstredovanis HYT
(dB{A) re 1 pW) Sugania XyZ

Datsio informsce s obsahnitd
w3 WD bkmeyth Kalaltgoch

Morma EN 502235
Smurnca SUVES o #itkovan
prafak so apditkam
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VAl

Energija
Proizvajalec
Model

Pralno-susilni
siroj

LEBQGD
123

Manjsa poraba energije

Deanska porabia enengje je
advisna od radina Worabe sinaja

X.YZ

XYL

Pralni ucinek

A i G: ridp
| nir (A 1100

Zmogljivost Pranje ¥z
{bombaZ) kg Sugenje y.z
Poraba vode (skupaj) | ¥X
Hrup pranje XYZ
QZEman EYE

(dB(A) re 1 pW) o il i

Crstali podatia so revedeni v prospektin

Standard BY 50228
Direktren SHAVES o enemgysoh mablepkah
#a pralng-midilne droje
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Energia

Tavarantoimittaja
Malli

Kuivaava
pyykinpesukone

Logo
ABC
123

Vahan kuluttava

D

Paljon kuluttava

B
|

Energiankulutus kWh X YZ

(Téyden koneellisen pesu 60 °C:ssa ]

ja kuivaus)

Pelkkd pesuohjelma  kWh X.YZ

Todellinen kulutus riippuu

laitteen kayttdtavoista

Pesutulos ABCDEFG

A: hyva G: huono

Linkousnopeus (kierr./min) 1100

Tayttomaara Pesu y.2

(puuvilla) kg Kuivaus y.2

Kokonaisvedenkulutus ¢ yX

Aani Pesu Xyz

(dB(A) re 1 pW) Linkous Xyz
Kuivaus Xyz

Tuote-esitteisséa on lisétietoja

Standardi EN 50229
Kuivaavien pyykinpesukoneiden
merkintoja koskeva direktiivi 96/60/EY
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Energi

Tvatt-tork
Leverantor 8 0 !I 0
Modell A1 '23 g
Lag forbrukning

Hog forbrukning

Energiférbrukning kWh

(for tvétt och tork av
fullastad maskin i 60 °C)

Endast tvatt kWh

Verklig foérbrukning beror
pa hur apparaten anvands

Tvatteffekt AsCDEFaG
A: battre G: samre
Centrifugeringshastighet (varv/min) 1100
Kapacitet Tvatt y.z
(bomull) kg Torkning y.Z
Vattenfoérbrukning (total) ¢ yXx
Buller Tvatt Xyz
(dB(A) re 1 pW) Centrifugering Xyz
Torkning Xyz
Produktbroschyrerna

innehaller ytterligare information.

Standard EN 50229
Direktiv 96/60/EG om mérkning
av kombinerade tvattmaskiner/torktumlare
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Energie

Fabrigant
ModSI®

Lavante-séchante

Was-droogcombinatie

Logo
ABC
123

Econome/Efficiént

—

Peu économe/lnefficiént

Consommation Energieverbruik
d'énergie kWh kWh

(pour laver et sécher la capacité
totale de lavage & 60°C)

Lavage (enkel)
(seulement) kWh omte wassen kWh

La consommation réelle dépend des Het werkelijke verbruik wordt
conditions d'utilisation de I'appareil bepaald door de wijze waarop het
apparaat wordt gebruikt

(Om een volle capaciteit op 60 °C
te wassen en te drogeh)

X.YZ

X.YZ

Efficacité de lavage/Wasresultaat
A: plus élevée/goed G: plus faible/matig
Vitesse d’essorage (trs/mn)/ Centrifugeersnelheid (tpm)

ABCDEFG

1100

é (coton)
eit (katoen)

Capacit Lavage/Wassen

kg Séchage/Drogen

Consommation d'eau (totale) e
Waterverbruik (totaal)

Bruit/Geluidsniveau Lavage/Wassen
[dB(A) re 1 pW] Essorage/Centrifugeren
Séchage/Drogen

Nadere gegevens zijn
opgenomen in de brochure
over het apparaat

Une fiche d’information
détaillée figure dans la
brochure

Norme EN 50229

Directive 96/60/CE relative Norm EN 50229

a l'étiquetage des lavantes- Richtlijn 96/60/EG

séchantes (etikettering was-droogcombinaties)

Xyz
Xyz
Xyz




1996L0060 — EN — 01.05.2004 — 001.001 — 26

2. The following notes define the information to be included:

Note:
L.
1L
111

V.

VL

VIL
VIIL

IX.

XI.

XII.

Note:

Supplier's name or trade mark.
Supplier's model identifier.

The energy efficiency class of the model, determined in accordance
with Annex IV. This indicator letter shall be placed at the same level
as the relevant arrow.

Without prejudice to any requirements under the Community Eco-label
scheme, where a model has been granted a ‘Community Eco-label’
pursuant to Council Regulation (EEC) No 880/92 ('), a copy of the
Eco-label may be added here. The ‘washer-drier label design guide’
referred to below, explains how the Eco-label may be included in the
label.

. Energy consumption in kWh per complete operating (washing, spin-

ning and drying) cycle using standard 60° C cotton cycle, and ‘dry
cotton’ drying cycle, determined in accordance with the test procedures
of the harmonized standards referred to in Article 1 (2).

Energy consumption in kWh per washing (washing and spinning only)
cycle using standard 60° C cotton cycle, determined in accordance with
the test procedures of the harmonized standards referred to in Article 1

@).
Washing performance class determined in accordance with Annex IV.

Maximum spin speed attained for standard 60° C cotton cycle, deter-
mined in accordance with the test procedures of the harmonized
standards referred to in Article 1 (2).

Capacity (in kg) of appliance for standard 60° C cotton cycle (without
drying), determined in accordance with the harmonized standards
referred to in Article 1 (2).

. Capacity (in kg) of appliance for ‘dry cotton’ (drying) cycle, deter-

mined in accordance with the harmonized standards referred to in
Article 1 (2).

Water consumption, in litres, per complete operating (washing, spin-
ning and drying) cycle using standard 60° C cotton washing cycle and
‘dry cotton’ drying cycle, determined in accordance with the test proce-
dures of the harmonized standards referred to in Article 1 (2).

Where applicable, noise during washing, spinning and drying cycles
using standard 60° C cotton washing cycle and ‘dry cotton’ drying
cycle, determined in accordance with Council Directive 86/594/
EEC (®.

The equivalent termes in other languages to those given above are set out in
Annex V.

(") OJNoL 99, 11.4.1992, p. 1.
(®) OJ No L 344, 6. 12, 1986, p. 24. The relevant noise measurement standards are EN
60704-2-4 for washing and spinning, and EN 60704-2-6 for drying and EN 60704-3.
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Printing

3. The following defines certain aspects of the label:

90 mm

18 mm

7 mm

41 mm

36 mm

51 mm

5mm 73 mm 33mm 5mm
L1 | L]
1 | ]
E “ e rg y Washer-drier
Manufacturer 2 0 g 0
Model ﬁ g g
More efficient
> * ¥ x
> * *
* *
T F o
L
N\ ja—
=
Less efficient
Energy consumption kWh
(to Washg z7d dry a full cagacity x [ ] YZ
wash load at 60 °C)
Washing (only) kWh X.YZ

Actual energy consumption will depend
on how the appliance is used

Washing performance
A: higher G: lower

ABCDEFG

Spin speed (rpm) 1100
Capacity Washing y.z
(cotton) kg Drying y.2
Water consumption (total) ¢ yX
Noise Washing Xyz
(dB(A) re 1 pW) Spinning Xyz

Drying Xyz

Further information is contained
in product brochures

Norm EN 50229
Washer-drier Label Directive No 96/60/EC
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Colours used:
CMYK cyan, magenta, yellow, black.
Ex. 07X0: 0 % cyan, 70 % magenta, 100 % yellow, 0 %black.

Arrows

— A X0X0
— B: 70X0
— C: 30X0
— D: 00X0
— E: 03X0
— F: 07X0
— G 0XXO0

Outline colour X070
All text is in black. The background is white.

Complete printing information is contained in a ‘Washer-drier energy label
design guide’, which is for information only, obtainable from:The Secretary of
the Committee on energy labelling and standard product information for house-
hold appliances,

Directorate-General Energy XVII,

European Commission,

Rue de la Loi/Wetstraat 200,

B-1049 Brussels.
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ANNEX 11

THE FICHE

The fiche shall contain the following information. The information may be
given in the form of a table covering a number of models supplied by the
same supplier. The information shall be given in the order specified below

un

1

2.

10.

11.

12.

13.

14.

16.

17.

18.

less it is contained in a more general description of the appliance:

. Supplier's trade mark.
Supplier's model identifier.

. The energy efficiency class of the model determined in accordance with
Annex IV. Expressed as ‘Energy efficiency class ... on a scale of A (more
efficient) to G (less efficient)’. Where this information is provided in a table
this may be expressed by other means provides it is clear that the scale is
from A (more efficient) to G (less efficient).

. Where the information is provides in a table, and where some of the appli-
ances listed in the table have been granted a ‘Community Eco-label’
pursuant to Regulation (EEC) No 880/92, this information may be included
here. In this case the row heading shall state ‘Community Eco-label’, and
the entry shall consist of a copy of the Eco-label mark. This provision is
without prejudice to any requirements under the EU Eco-label scheme.

. Energy consumption for washing, spinning, and drying, in kWh per
complete operating cycle as defined in Annex I note V.

. Energy consumption for washing and spinning only, in kWh per washing
cycle as defined in Annex I note VI.

. Washing performance class determined in accordance with Annex IV.
Expressed as ‘Washing performance class ... on a scale of A (higher) to G
(lower)’. This may be expressed by other means provided it is clear that the
scale is from A (higher) to G (lower).

. Water extraction efficiency for a standard 60° C cotton washing cycle,
determined in accordance with the test procedures of the harmonized stan-
dards referred to in Article 1 (2). Expressed as ‘Water remaining after spin
... % (as a proportion of dry weight of wash)’.

. Maximum spin speed attained as defined in Annex I note VIIIL.

Washing capacity of appliance for a standard 60° C cotton washing cycle, as
defined in Annex I note IX.

Drying capacity of appliance for a standard ‘dry cotton’ drying cycle, as
defined in Annex I note X.

Water consumption for washing, spinning and drying, in litres per complete
operating cycle as defined in Annex I note XI.

Water consumption for washing and spinning only, in litres, per standard
60° C cotton washing (and spinning) cycle determined in accordance with
the test procedures of the harmonized standards referred to in Article 1 (2).

Washing and drying time. Programme time for complete operating cycle
(60° C cotton washing and ‘dry cotton’ drying), for rated washing capacity,
determined in accordance with the test procedures of the harmonized stan-
dards referred to in Article 1 (2).

. Suppliers may include information under points 5 to 14 above in respect of
other wash and/or drying cycles.

The consumption of energy and water equal to 200 times the consumption
expressed in points 5 (energy) and 12 (water). This shall be expressed as
‘estimated annual consumption for a four-person household, always using
the drier (200 cycles)’.

The consumption of energy and water equal to 200 times the consumption
expressed in points 6 (energy) and 13 (water). This shall be expressed as
‘estimated annual consumpting for four-person household, never using the
drier (200 cycles)’.

Where applicable, noise during washing, spinning and drying cycles using
standard 60° C cotton washing cycle and ‘dry cotton’ drying cycle, in accor-
dance with Directive 86/594/EEC.
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The information on the label may be given in the form of a representation of the
label in colout or in black and white.

Note:

The equivalent termes in other languages to those given above are set out in
Annex V.
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ANNEX III

MAIL ORDER AND OTHER DISTANCE SELLING

Mail order catalogues and other printed communications referred to in Article 2
(4) shal contain the following information, given in the order specified:

O© 00 9 O U A W N =

—_ =
—_ O

N

13.

. Energy efficiency class (Annex II point 3)

. Energy consumption (washing, spinning and drying) (Annex II point 5)
. Energy consumption (washing and spinning only) (Annex II point 6)

. Washing performance class (Annex II point 7)

. Water extraction efficiency (Annex II point 8)

. Maximum spin speed (Annex II point 9)

. Capacity (washing) (Annex II point 10)

. Capacity (drying) (Annex II point 11)

. Water consumption (washing, spinning and drying) (Annex II point 12)
. Water consumption (washing and spinning only) (Annex II point 13)

. Estimated annual consumption for a four-person household, always using

the drier (200 cycles) (Annex II point 16)

. Estimated annual consumption for a four-person household, never using the

drier (200 cycles) (Annex II point 17)
Noise, where applicable (Annex II point 18)

Where other information contained in the fiche is provided, it shall be in the
form specified in Annex II and shall be included in the above table in the order
required for the fiche.

Note:

The equivalent terms in other languages to those given above are set out in
Annex V.
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ANNEX IV

ENERGY EFFICIENCY CLASS

1. The energy efficiency class of an appliance shall be determined in accor-
dance with Table 1:

Table 1
Energy consumption ‘C’ in kWh per kg
complete operating (washing, spinning
and drying) cycle using standard 60 °C
Energy efficiency class cotton cycle, and ‘dry cotton’ drying
cycle, determined in accordance with
the test procedures of the harmonized
standards referred to in Article 1 (2)
A C < 0,68
B 0,68 < C = 0,81
C 0,81 < C =< 0,93
D 0,93 < C =< 1,05
E 1,05< C =< 1,17
F L17<C =< 1,29
G 1,29 < C

2. The washing performance class of an applicance shall be determined in
accordance with Table 2:

Table 2

Washing performance index ‘P’ as

defined in the harmonized standards

referred to in Article 1 (2), using a
standard 60 °C cotton cycle

Washing performance class

A P> 1,03
B 1,03 = P> 1,00
C 1,00 > P> 0,97
D 0,97 = P> 094
E 0,94 = P> 091
F 0,91 = P> 0,88

G 088 = P
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ANNEX V

TRANSLATIONS OF TERMS TO BE USED IN LABEL AND FICHE

The equivalents in other Community languages of the terms in English given
above are as follows:

Note EN ES DA
Label Fiche Mail order
Annex | Annex I Annex III
Energy Energia Energi
Washer-drier Lavadora-secadora Vaske-/terremaskine
I 1 Manufacturer Fabricante Merke
I 2 Model Modelo Model
5 More efficient Mas eficiente Lavt forbrug
Less efficient Menos eficiente Haojt forbrug
3 1 Energy efficiency Clase de eficiencia Relativt energifor-
class ... on a scale of | energética ... en una |brug ... pa skalaen A
A (more efficient) to | escala que abarca de | (lavt forbrug) til G
G (less efficient) A (mas eficiente) a G | (hgjt forbrug)
(menos eficiente)
v Energy consumption | Consumo de energia | Energiforbrug
\Y% kWh kWh kWh
5 2 Energy consumption | Consumo de energia | Energiforbrug til
for washing, spinning | para lavado, centrifu- | vask, centrifugering
and drying gado y secado og terring
(To wash and dry a | (Lavado y secado de |(Ved en 60 °C vask
] full capacity wash la capacidad total de | af den maksimale
load at 60 °C) lavado a 60 °C) anbefalede meengde
toj og terring heraf)
VI Washing (only) kWh | (Sélo) Lavado kWh | Vask og centrifu-
gering kWh
6 3 Energy consumption | Consumo de energia | Energiforbrug til
for washing and del lavado y centrifu- | vask og centrifu-
spinning only gado solamente gering alene
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DE EL FR IT NL
Energie Evépyela Energie Energia Energie
Wasch-Trockenau- H}wvm‘ﬁ plo-cteyvo- | Lavante-séchante Lavasciuga Was-droogcombinatie
tomat TpLo
Hersteller Kartaokevaotng Fabricant Costruttore Fabrikant
Modell Movtéro Modele Modello Model
Niedriger Energie- Tleprocodtepo Econome Bassi consumi Efficiént
verbrauch 0mod0TIKO
Hoher Energiever- A1y6TEPO 0MOd0- Peu économe Alti consumi Inefficiént

brauch

Ko

Energieeffizienzk-
lasse ... auf einer
Skala von A
(niedriger Energie-
verbrauch) bis G
(hoher Energiever-

Tagn evepyelokng
andd0CNG ... O€
KApako and A
(teprocotepo
amod0TIKO) HEYPL
10 G (Myotepo

Classe d'efficacité
énergétique ... sur
une échelle allant de
A (économe) a G
(peu économe)

Classe di efficienza
energetica ... su una
scala da A (bassi
consumi) a G (alti
consumi)

Energie-efficiéntiek-
lasse ... op een
schaal van A (effi-
ciént) tot G (ineffi-
ciént)

brauch) 0TOd0TIKO)

Energieverbrauch Kartavaioon Consommation Consumo di energia | Energieverbruik
EVEPYELNG d'énergie

kWh kWh. kWh kWh kWh

Energieverbrauch Kotavaioon Consommation Consumo di energia | Energieverbruik bij

(Waschen, Schleu-
dern und Trocknen)

EVEPYELOG Y10l
TAOGIHO, CTOYLHO
KOl OTEY VO

d'énergie pour le
lavage, l'essorage et
le séchage

per lavaggio, centri-
fugazione e asciuga-
tura

wassen, centrifugeren
en drogen

(Fiir eine 60 °C
Ladung (volle
Waschkapazitit) zum
Waschen und
Trocknen)

(No mAvvel Kot va
GTEYVAOOEL TN
HEYLOTN XOPNTL-
KOTNTO TAVGILATOG
atovug 60 °C)

(pour laver et sécher
la capacité totale de
lavage a 60 °C)

(Per lavare ed asciu-
gare un carico di
lavaggio completo a
60 °C)

(om een volle capa-
citeit op 60 °C te
wassen en te drogen)

Waschvorgang
(allein) kWh

ITAvowpo (novo)
kWh

Lavage (seulement)
kWh

Lavaggio (solo) kWh

(enkel) om te wassen
kWh

Energieverbrauch nur
fiir Wasch- und
Schleuderprogramm

Kartavaioon
EVEPYELOG Y10
TAOGIHO (Kat
GTOYIHO) HOVO

Consommation
d'énergie pour le
lavage et l'essorage
seulement

Consumo di energia
per il solo lavaggio e
centrifugazione

Energieverbruik bij
uitsluitend wassen en
centrifugeren
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PT FI Sv »>Al CS « > Al ET «
Energia Energia Energi » Al > Al
Energie Energia
< |
Maquina de lavar e | Kuivaava pyykinpe- | Tvitt-tork > Al > Al
secar roupa sukone Kombinovana pracka | Pesumasin kuivati
a susicka <
<
Fabricante Tavarantoimittaja Leverantor > Al > Al
Vyrobce Tootja voi
<« | kaubamirk
|
Modelo Malli Modell > Al > Al
Model Mudel
< |
Mais eficiente Vihin kuluttava Lag forbrukning > Al > Al
Usporné Tohusam
< |
Menos eficiente Paljon kuluttava Hog forbrukning > Al > Al
Méné usporné Vahemtohus
< |
Classe de eficiéncia | Energiatehokkuus- Energieffektivitetsk- | P Al > Al
energética ... numa | luokka ... asteikolla |lass ... pa en skala Tiida energetické EnergiatShususklass

escala de A (mais
eficiente) a G (menos

A:sta (vahan kulut-
tava) G:hen (paljon

fran A (lag
forbrukning) till G

... na stupnici A
(nejvyssi ucinnost, tj.

.. astmestikus A- st
(tdhusam, st vihem

eficiente) kuluttava) (hog forbrukning) nizka spotieba elek- | tarbiv) kuni G-ni
trické energie) do G | (vdhemtdhus, st
(nejnizsi G¢innost, tj. | rohkem tarbiv)
vysoka spotieba elek- <
trické energie)
Consumo de energia | Energiankulutus Energiforbrukning > Al > Al
Spotieba energie Energiatarbivus
< <
kWh kWh kWh > Al > Al
kWh kWh
< |
Consumo de energia | Energiankulutus Energiforbrukning > Al > Al

na lavagem, na
centrifugagdo e na
secagem

(pesu, linkous ja
kuivaus)

per komplett omgéng
(tvatt, centrifugering
och torkning)

Spotieba energie pii
prani, odstfed’'ovani a
suSeni

<

Energiatarbivus pese-
misel, tsentrifuugi-
misel ja kuivatamisel

|

(Lavagem e secagem
da capacidade
maxima a 60 °C)

(Tayden koneellisen
pesu 60 °C:ssa ja
kuivaus)

(For tvitt och tork av
fullastad maskin i
60 °C)

> Al
(pfi prani,
odstred’ovani i suSeni
a zatizeni plnou
kapacitou pii 60°C)
<

> Al
(Masinatdie pesemine
ja kuivatus 60°C
korral)

<

Lavagem (unica-
mente) kWh

Pelkké pesuohjelma
kWh

Endast tvitt kWh

> Al
Jen prani kWh
<

> Al
Ainult pesuprogramm
kWh

<

Consumo de energia
apenas na lavagem e
na centrifugagdo

Energiankulutus (vain
pesu ja linkous)

Energiforbrukning
per tvétt och centri-
fugering

> Al

Spotieba energie
pouze pii prani a
odstied’ovani

> Al
Energiatarbivus pese-
misel ja tsentrifuugi-
misel

|
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Al LV « »>Al LT « »Al HU <« »>Al MT « »>Al PL «
> Al > Al > Al > Al > Al
Energija Energija Energia Energija Energia
< < < < <
> Al > Al > Al > Al > Al
Kombingta Skalbimo masina su | Mosé-szarito Magna li tahsel u li | Pralko — suszarka
mazgasanas un dziovintuvu <« | tnixxef <
zavesanas masina < <
<
> Al > Al > Al > Al > Al
Razotajs Gamintojas Gyarto Manifattur Producent
| < | < |
> Al > Al > Al > Al > Al
Modelis Modelis Tipus Mudell Model
< < < < <
> Al > Al > Al > Al > Al
Efektivak Didziausias efekty- Hatékonyabb L-anqas li tahli Bardziej efektywna
<« | vumas < < <
<
> Al > Al > Al > Al > Al
Mazak efektivi MaZiausias efekty- Kevésbé hatékony L-aktar li tahli Mniej efektywna
<« | vumas < < <
<
> Al > Al > Al > Al > Al
Energoefektivitates | Energijos vartojimo | Enerhiahatékonysagi | Il-klassi ta' I- Klasa efektywnosci
klase... uz skalas no | efektyvumo klasé ... | osztaly A-tdl (haté- | efficjenza-energija ... | energetycznej w skali

A (efektivak) lIidz G
(mazak efektivi)

skal¢je nuo A
(didziausias efekty-

konyabb) G-ig
(kevésbé hatékony)

fuq skala ta' A (I-
anqas li tahli) sa G

od A (bardziej efek-
tywna) do G (mniej

<« | vumas) iki G skalan (I- aktar li tahli) efektywna)
(maziausias efekty- < < <
vumas)
<
> Al > Al > Al > Al > Al
Energijas patérins Suvartojamos ener- Energiafogyasztas Konsum ta' Energija | Catkowite zuzycie
« | gijo energii
| <
> Al » Al » Al » Al » Al
kWh kWh kWh kWh kWh
< | < | <
> Al » Al > Al > Al » Al
Energijas paterin§ Suvartojamos ener- | Energiafogyasztas Il-konsum ta' I- Zuzycie energii na
mazgasanai, gijos skalbiant, teljes mikodési energija ghall-hasil, | pranie, odwirowanie i
izgrieSanai un greziant ir dziovinant | ciklusonként (mosas, | it-tidwir u t-tnixxif suszenie
zavesanai kiekis centrifugalas és < <
< <« | szaritas)
<
> Al > Al > Al > Al > Al
(maksimala velas (Skalbiant ir dZiovi- | (Mosas és szaritas (Biex tahsel u tnixxef | (w cyklu prania w
daudzuma mazgaSana | nant pilnai pakrovus | teljes mosasi kapa- hasla shiha b' 60°C). | temp. 60°C i w cyklu
un zavesana 60°C 60°C programoje citassal 60°C-on) <« | suszenia wsadu
temperatiira) skalbiamu kiekiu) znam. dla pralki)
<
> Al » Al » Al » Al > Al
Tikai mazgasana Tik skalbiant kWh (Csak) mosas kWh hasil (biss) kWh Pranie kWh
kWh < < <
<
> Al > Al > Al > Al > Al

Energijas patérins
tikai mazgaSanai un
izgrieSanai

<«

Suvartojamos ener-
gijos kiekis tik skal-
biant ir greziant

Energiafogyasz-tis
mosasi ciklusonként
(csak mosas és
centrifugalas)

11-Konsum ta' 1-
energija ghall-hasil u
t-tidwir biss.

<

Zuzycie energii tylko
na pranie i odwiro-
wanie

<
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> Al SK < >Al SL <«

> Al > Al
Energia Energija

| <
> Al > Al
Pracka so susickou Pralno-susilni stroj

| <
> Al > Al
Vyrobca Proizvajalec

<
> Al > Al
Model Model

< <
> Al > Al

Viac usporny

Manjsa poraba ener-
gije
<

> Al
Menej Gsporny

> Al
Vecja poraba energije
<

> Al
Trieda energetickej
hospodarnosti
pomocou stupnice od
A (viac usporna) po
G (menej uspornd)

> Al
Razred energijske
ucinkovitosti ... na
lestvici od A (manjsa
poraba energije) do G
(vecja poraba ener-
gije)

<
> Al > Al
Spotreba energie Poraba energije
> Al > Al
kWh kWh
| <
> Al > Al

Spotreba energie pre
pranie, odstred’ovanie
a suSenie

Poraba energije pri
pranju, oZzemanju in
susenju

< <
> Al > Al
(Pranie a susenie (za pranje in susenje
plnej kapacity pri pri najvecji dovoljeni
60°C) polnitvi za pranje pri
<« | 60°C)

<

> Al
Pranie (samostatne)
kWh

<

> Al
Samo pranje kWh

> Al
Spotreba energie iba
pre pranie a
odstred’ovanie

<

> Al
Poraba energije samo
za pranje in ozemanje

<
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Note EN ES DA
Label Fiche Mail order
Annex [ Annex II Annex III
Actual consumption | El consumo real Det faktiske energi-
will depend on how | depende de las forbrug athaenger af,
the appliance is used | condiciones de utili- | hvorledes apparatet
zacion del aparato benyttes
Vil Washing performance | Eficiencia de lavado | Vaskeevne
A: higher A: mas alto A: hej
G: lower G: mas bajo G: lav

7 4 Washing performance | Clase de eficiencia de | Vaskeevne ... pa
class ... on a scale of | lavado ... en una skalaen A (hgj) til G
A (higher) to G escala que abarca de | (lav)

(lower) A (mas alto) a G
(mas bajo)

8 5 Water remaining Agua restante tras el | Restfugtighed efter
after spin ... % (as a | centrifugado ... % centrifugering ... %
proportion of dry (en proporcion de (i forhold til tert tej)
weight of wash) peso seco de la ropa)

VI 9 6 Spin speed (rpm) Velocidad de centri- | Centrifugeringshas-
fugado (rpm) tighed (omdr./min.)
IX/X 10/11 7/8 Capacity (cotton) kg | Capacidad en kg de | Kapacitet (bomuld)
algodon kg
X 10 7 Washing Lavado Vask
IX 11 8 Drying Secado Torring
XI Water consumption Consumo total de Vandforbrug (total)
(total) agua
12 9 Water consumption Consumo de agua del | Vandforbrug til vask,

washing, spinning

and drying

lavado, centrifugado
y secado

centrifugering og
torring
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Der tatsdchliche
Energieverbrauch
héngt von der Art der
Nutzung des Gerits
ab

H mpaypotikn
KaTovVOA®OON
eEopTaTal amd ToV
TpOTO X PNCEMS TNG
GUOKELNG

La consommation
réelle dépend des
conditions d'utilisa-
tion de l'appareil

Il consumo effettivo
dipende dal modo in
cui l'apparecchio
viene usato

Het werkelijke
verbruik wordt
bepaald door de
wijze waarop het
apparaat wordt

gebruikt
Waschwirkung BaBuédg miveipatog | Efficacité de lavage | Efficacia del lavaggio | Wasresultaat
A: besser A: vynAotepog A: plus élevée A: alta A: goed
G: schlechter G: yopunidtepog G: plus faible G: bassa G: matig

Waschwirkungsklasse
.. auf einer Skala

von A (besser) bis G
(schlechter)

Babudg miveipartog
... 0€ KAlpoko and
A (vynroTEPOC)
uéxpt G
(xopnrotepog)

Classe d'efficacité de
lavage ... sur une
échelle allant de A
(plus élevée) a G
(plus faible)

Classe di efficacia
del lavaggio su una
scala da A (alta) a G
(bassa)

Wasresultaat: ... op
een schaal van A
(goed) tot G (matig)

Nach dem Schleuder-
vorgang verbleibende
Restfeuchte ... %
(Anteil am Trocken-

... % vepod mov
TOPUALEVEL HETH TNV
nepdivnon (g
100500TO TOL ENPod

Teneur en eau apres
essorage ... % (par
rapport au poids du
linge sec)

Acqua rimanente
dopo la centrifuga-
zione ... % (in rela-
zione al peso della

Resterend water na
centrifugeren: ... %
(van het droge
gewicht van het

gewicht der Wische) | Bépovg tov biancheria asciutta) wasgoed)

POV ®V)
Schleuderdrehzahl Tayvtrto mept- Vitesse d'essorage Velocita di centrifu- | Centrifugeersnelheid
(U/min) divnong (c.a.A.) (trs/min.) gazione (gpm) (tpm)

Fiillmenge (Baum- Xopntikotnrta Capacité (coton) kg | Capacita (cotone) kg | Capaciteit (katoen)
wolle) kg IMepreyopevo kg

(BapPokepd) ot kg
Waschen MAboo Lavage Lavaggio Wassen
Trocknen Tréyvoua Séchage Asciugatura Drogen
Wasserverbrauch Koatavéloon vepov | Consommation d'eau | Consumo di acqua Waterverbruik
(total) (cvvolikd) (totale) (totale) (totaal)

Wasserverbrauch fiir
Wasch-, Schleuder-
und Trockenpro-
gramm

Kotavéioon vepoo
Yo TAOGIHO,
GTOYIHO KOl
GTEYVOU

Consommation d'eau
pour le lavage,
l'essorage et le
séchage

Consumo di acqua
per lavaggio, centri-
fugazione e asciuga-
tura

Waterverbruik bij
wassen, centrifugeren
en drogen
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FI

Sv

> AL CS <

> Al ET <

O consumo real de
energia dependera

Todellinen kulutus
riippuu laitteen

Verklig forbrukning
beror pa hur appa-

> Al
Skutecna spotieba

> Al
Tegelik tarbivus

das condigdes de kéyttotavoista raten anvands energie zavisi na oleneb seadme kasu-
utilizagdo do apar- zpusobu pouzivani tusviisist
elho spotfebice <
<
Eficiéncia de Pesutulos Tvitteffekt > Al » Al
lavage.m A: hyvi A: bittre Ucinnost prani Pesemistulemus
A: mais elevada G- huono G- simre A: lepsi A: parem
G: mais baixa G: horsi G: halvem
< <
Classe de eficiéncia | Pesutulosluokka ... | Tvitteffektivitetsklass | > Al > Al
de lavagem ... numa | asteikolla A:sta ... pa en skala fran A | Tfida ucinnosti prani | Pesemistulemuse
escala de A (mais (hyvd) G:hen (huono) | (béttre) till G (sdmre) | ... na stupnici od A | klass ... astmestikus

elevada) a G (mais
baixa)

(vy&i ) do G (niz)
<

A-st (parem) kuni G-
ni (halvem)
|

Agua residual apos

centrifugagdo: ... %
(em percentagem do
peso da roupa seca)

Jaanndskosteus
linkouksen jilkeen ...
% (prosentteina
kuivan pyykin

Restfuktighet efter

centrifugering ... %
(1 procent av vikten
pa den torra tvétten)

> Al
Zbytek vody po
odstiedéni ... %

(vztazeno k hmot-

> Al
Jaakniiskus pédrast
tsentrifuugimist ... %
(protsentides kuiva

painosta) nosti suchého pradla) | pesu kaalust)
<
Velocidade de centri- | Linkousnopeus Centrifugeringshas- > Al > Al
fugagdo (rpm) (kierr./min) tighet (varv/min) Otacky pii Tsentrifuugimiskiirus
odstied’ovani (1/min) | (p/min)
| <
Capacidade (algoddo) | Tayttomadra Kapacitet (bomull) » Al > Al
kg (puuvilla) kg kg Napln spotiebice Taitekogus (puuvill)
(bavlna) kg kg
<
Lavagem Pesu Tvitt > Al > Al
Bez suseni Pesemine
< <
Secagem Kuivaus Torkning > Al » Al
Suseni Kuivatamine
| <
Consumo de dgua Vedenkulutus Vattenforbrukning > Al > Al
(total) (yhteensd) (total) Spotieba vody Kogu veetarve
(celkem) <
|
Consumo de agua na | Kokonais-vedenku- Vattenforbrukning > Al > Al

lavagem, na centrifu-
gacio e na secagem

lutus

per komplett omgang
(tvatt, centrifugering
och torkning)

Spotieba vody pfi
prani, odstfed’'ovani a
suseni

|

Veetarbivus pese-

misel, tsentrifuugi-

misel ja kuivatamisel
|
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AL LV <

>Al LT <

> Al HU <«

> Al MT <

>Al PL <

> AL
Faktiskais energijas
paterins atkarigs no
iekartas lietoSanas
veida

> Al
Tikrasis suvartojamos
energijos kiekis prik-
lausys nuo to, kaip

prietaisas bus naudo-

> Al
A tényleges energia-
fogyasztas fiigg a
hasznalat és elhe-
lyezés modjatol

> Al
[l-konsum attwali ta'
l-energija jiddependi
minn kif il-prodott
ikun qed jigi uzat

> Al
Aktualne zuzycie
energii zalezy od
warunkow eksploa-
tacji

« | jamas < <
<
> Al > Al > Al > Al > Al
Mazgasanas izpilde | Skalbimo kokybés Mosasi teljesitmény | Il-qawwa tal-hasil Efektywno$¢ prania
A: labaka klasé: ) A: magasabb A: L-oghla A: wyzsza
G: sliktaka A (aukstesné), G: alacsonyabb G: L-aktar baxxa G: nizsza
« | G (zemesné) < < <«
<
» Al > Al > Al » Al > Al

Mazgasanas izpildes
klase... uz skalas no
A (labaka) lidz G

Skalbimo kokybés
klasé ... skaléje nuo
A (aukstesné) iki G

Mosisi teljesitmény
osztaly A-tol (haté-
konyabb)

I1-KIassi tal-qawwa
tal-hasil ... fuq skala
ta: A (l-oghla) sa G

Klasa efektywnosci
prania w skali od A
(bardziej efektywna)

(sliktaka) (zemesné) G-ig (kevésbé (l-aktar baxxa) do G (mniej efek-
< < ¢ S x <« | tywna)
hatékony) terjedd <
skalan
|
> Al » Al > Al » Al > Al

Udens, kas paliek
pec izgriesanas... %
(ka proporcija no
sausas velas svara)

Vanduo, likes po
grezimo: ... % (kaip
sausy skalbiniy
svorio dalis)

Centrifugalas utan
megmarad6 vizmen-
nyiség ...%-ban (a
mosnivald szaraz

L-ilma li jibga' wara
t-tidwir ... % (bhala
percentwali tal-piz
tal-hasla niexfa.)

Woda pozostata po

odwirowaniu ... %

(jako procent suchej
masy prania)

« | sulyanak szaza- < <
lékaban) kifejezve
> Al > Al > Al > Al > Al
Centrifiigas atrums | Sukimosi greitis Centrifugalasi Il-velo¢ita (rpm) Predko$é odwirowy-
(apgr./min.) (stikiai per min.) sebesség (fordulat/ wania (obr/min)
< <« | perc) <
<
> Al > Al > Al > Al > Al
Ietilpiba (kokvilna) Talpa (medvilné) ... | Kapacitas (pamut) kg | Kapacita (qoton) kg | Ladunek
kg kg < <« | znamionowy baweina
< < (kg)
<
> Al > Al > Al > Al > Al
Mazgasana Skalbiant Mosas [1-hasil Pranie
| < < < <
> Al > Al > Al > Al > Al
Zavesana Dziovinant Szaritas It-tnixxif Suszenie
< < < < <
> Al > Al > Al > Al > Al
Udens patérins Suvartojamas Vizfogyasztas Il-konsum ta' I-ilma | Calkowite zuzycie
(kopa) vandens kiekis (Osszes) (totali) wody
| < < < <
> Al > Al > Al > Al > Al
Udens paterins Suvartojamo vandens | Vizfogyasztas teljes | Konsum ta' l-ilma, Zuzycie wody na
mazgasanai, skalbiant, greziant ir | mikodési cikluson- fil-hasil, tidwir u pranie, odwirowanie i
izgrieSanai un dziovinant kiekiai ként (mosas, centri- | tnixxif suszenie
zavesanai « | fugalas és szaritas) | <
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> Al SK <

> Al SL <

> Al

Skuto¢na spotreba
energie zavisi od
toho, ako je spotrebi¢
pouzivany

> Al
Dejanska poraba
energije je odvisna
od nacina uporabe
stroja

< <
> AL > Al
Ucinnost’ prania: Pralni u¢inek
A: vysoka A: vi§ji
G: nizka G: nizji

< <
» Al » Al

Trieda u¢innosti
prania ... na stupnici
od A (vyssia) do G
(nizsia

<

Razred pralnega
ucinka ... na lestvici
od A (vigji) do G
(nizji)

<

> Al
Voda, ktora zostane
pri odstred’ovani ...%
(ako podiel hmot-
nosti suchej bielizne)
|

> Al
Ostanek vode po
ozemanju ... % (v
razmerju s tezo
suhega perila v

stroju)
<
> Al > Al
Pocet otacok pri Hitrost centrifuge
odstred’ovani(ot/min) | (vrt/min)/
<

> Al > Al
Kapacita (baviny) kg | Zmogljivost

<« | (bombaz) kg
> Al » Al
Pranie Pranje

< <
> Al > Al
Susenie Susenje

| <
> Al > Al
Spotreba vody(- Poraba vode (skupaj)
celkova) <

|
> Al > Al

Spotreba vody pre
pranie, odstred’ovanie
a susenie

<

Poraba vode pri
pranju, ozemanju in
susenju

<
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Note EN ES DA
Label Fiche Mail order
Annex [ Annex II Annex III

13 10 Water consumption Consumo de agua del | Vandforbrug til vask
for washing and lavado y centrifugado | og centrifugering
spinning only solamente alene

14 Washing and drying | Tiempo de lavado y | Vaske- og terretid
Time secado

16 11 Estimated annual Consumo anual tipico | Ansléet arligt forbrug
consumption for a 4- | de una familia de for en husstand pa
person household, cuatro personas que | fire personer, som
always using the siempre seca en la altid terrer i denne
drier (200 cycles) lavadora-secadora vaske-/terremaskine

(200 ciclos) (200 vaske med
torring)

17 12 Estimated annual Consumo anual tipico | Ansléet arligt forbrug
consumption for a 4- | de una familia de for en husstand pa
person household, cuatro personas que | fire personer, som
never using the drier | nunca seca en la aldrig terrer i denne
(200 cycles) lavadora-secadora vaske-/terremaskine

(200 ciclos) (200 vaske med
torring)
X 18 13 Noise [dB(A) re Ruido [dB(A) re Lydeffektniveau
1 pW] 1 pW] dB(A) (Stej)
18 13 Washing Lavado Vask
&

18 13 Spinning Centrifugado Centrifugering

18 13 Drying Secado Terring
Further information | Ficha de informacién | Brochurerne om

is contained in detallada en los produktet indeholder
product brochures folletos del producto | yderligere oplys-
ninger
Norm EN 50229 Norma EN 50229 Standard: EN 50229
Washer-drier Label Directiva 96/60/CE Direktiv 96/60/EF
] Directive 96/60/EC sobre etiquetado de | om energimarkning

lavadoras-secadoras
combinadas

af kombinerede
vaske-/terremaskiner
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Wasserverbrauch nur
fir Waschen und
Schleudern

Kotavéioon vepoo
v TAOGIHO KoL
GTOYIHO PHOVO

Consommation d'eau
pour le lavage et
l'essorage seulement

Consumo di acqua
per i soli lavaggio e
centrifugazione

Waterverbruik bij
uitsluitend wassen en
centrifugeren

Wasch- und Trock- | Awbpkera Durée du lavage et Tempo di lavaggio e | Programmaduur

enzeit TALGIHOTOG KoL du séchage asciugatura wassen en drogen
GTEYVOUOTOG

Reprisentativer Extipopevn etote | Consommation Consumo annuo Geschat jaarlijks

Jahresverbrauch eines | kataviioon yio annuelle typique stimato di una fami- | verbruik voor een

Vierpersonenhaush- | tetpoperéc voiko- | d'une famille de glia di quattro huishouden van vier

alts, der diesen
Wasch-Trockenauto-
maten immer zum
Trocknen verwendet
(200 Programme)

KLpLd TOL TAVTOTE
ypnotponotel yuo
TO GTEYVONO TO
TAVVTN PLO-OTEYVO-
mpto povywv (200
TPOYPAUHA)

quatre personnes qui
séche toujours dans
cette lavante-séchante
(200 cycles)

persone che utilizza
sempre lavatrici-
asciugatrici per
asciugare il bucato
(200 cicli)

personen, wanneer
het wasgoed altijd in
deze was-droogcom-
binatie wordt

gedroogd (200 cycli)

Repridsentativer
Jahresverbrauch eines
Vierpersonenhaush-
alts, der diesen
Wasch-Trockenauto-
maten nie zum
Trocknen verwendet
(200 Programme)

Extipopevn etnotla
KOTOVOA®OON Yl
TETPAUEAEG VOLKO-
KLpLd OV TOTE deV
xpnotponotel yo
TO GTEYVONO TO
TAVVINPLO-GTEYV®-
mpto povywv (200
TPOYPAUHD)

Consommation
annuelle typique
d'une famille de
quatre personnes qui
ne seche jamais dans
cette lavante-séchante
(200 cycles)

Consumo annuo
stimato di una fami-
glia di quattro
persone che non
utilizza mai lavatrici-
asciugatrici per
asciugare il bucato
(200 cicli)

Geschat jaarlijks
verbruik voor een
huishouden van vier
personen, wanneer
het wasgoed nooit in
deze was-droogcom-
binatie wordt
gedroogd (200 cycli)

Gerdusch (dB(A) re

B®dpuvPog [dB(A)

Bruit [dB(A) re 1 pW]

Rumorosita [dB(A)

Geluidsniveau

1 pW) avd 1 pW] re 1 pW] (dB(A) re 1 pW)
Waschen Moo Lavage Lavaggio Wassen
Schleudern ZTOyipo Essorage Centrifugazione Centrifugeren
Trocknen ZTEYVOUL Séchage Asciugatura Drogen

Ein Datenblatt mit
weiteren Gerdtean-
gaben ist in den
Prospekten enthalten

Mo xapta pe
TANPOPOPLOKES
AETTOUEPELEG

Une fiche d'informa-
tion détaillée figure
dans la brochure

Gli opuscoli illustra-
tivi contengono una
scheda particolareg-
giata

Nadere gegevens zijn
opgenomen in de
brochure over het
apparaat

Norm EN 50229

IIpoétuvno EN 50229

Norme EN 50229

Norma EN 50229

Norm EN 50229

Richtlinie 96/60/EG
Wasch-Trockenauto-
matenetikett

Odnyia 96/60/EK
Yo TIG ETIKETEG OTO
TAUVTN PLO-OTEYVO-
TNPLO. POV OV

Directive 96/60/CE
relative a 1'étiquetage
des lavantes-
séchantes

Direttiva 96/60/CE
sull'etichettatura delle
lavasciuga

Richtlijn 96/60/EG
(etikettering was-
droogcombinaties)
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> AL CS <

> Al ET <

Consumo de agua
apenas na lavagem e
na centrifugagao

Vedenkulutus (vain
pesu ja linkous)

Vattenforbrukning for
enbart tvitt och
centrifugering

> Al
Spotieba vody pouze
prfi prani a

> Al
Veetarbivus ainult
pesemisel ja tsentri-

odstfed’ovani fuugimisel
< |
Tempo de lavagem e | Pesun ja kuivauksen | Tvitt- och torktid > Al > Al
de secagem kestoaika Doba prani a suSeni | Pesemise ja kuivata-
<« | mise programmi
ajaline kestus
|
Consumo anual Arvioitu vuosikulutus | Berdknad forbrukning | P> Al > Al

tipico de um agre-
gado familiar de
quatro pessoas que
utiliza sempre a
maquina combinada

nelihenkisessd talou-
dessa, jossa pyykki
kuivataan aina
koneessa (200 pesu-
kertaa)

per ar for ett fyraper-
sonershushéll som
alltid torkar tvitt i
apparaten (200
ganger)

Odhadovana ro¢ni
spotieba Ctyfclenné
domaécnosti vzdy
pouzivajici susicku
(200 cyklu)

Hinnanguline aasta-
tarbivus neljaliikme-
lises perekonnas, kus
pesu kuivatatakse
alati masinas (200

de lavar e secar <« | pesemiskorda)

roupa para secar a |
roupa (200 ciclos)

Consumo tipico Arvioitu vuosikulutus | Berdknad forbrukning | P> Al > Al

anual de um agre-
gado familiar de
quatro pessoas que
nunca utiliza a
maquina combinada

nelihenkisessd talou-
dessa, jossa pyykkid
ei koskaan kuivata
koneessa (200 pesu-
kertaa)

per ér for ett fyraper-
sonershushall som
aldrig torkar tvitt i
apparaten (200

ganger)

Odhadované ro¢ni
spotfeba Ctyiclenné
domaécnosti nikdy
nepouzivajici susicku
(200 cyklu)

Hinnanguline aasta-
tarbivus neljaliikme-
lises perekonnas, kus
pesu ei kuivatata
kunagi masinas (200

de lavar e secar <« | pesemiskorda)
roupa para secar a |
roupa (200 ciclos)
Nivel de ruido Adni (dB(A) re 1 pW) | Buller (dB(A) re > Al » Al
[dB(A) re 1 pW] 1 pW) Hluk Miira
(dB(A) re 1 pW) (dB(A) re 1 pW)
Lavagem Pesu Tvitt > Al > Al
Prani Pesemine
< |
Centrifugacao Linkous Centrifugering > Al » Al
Odstfed’ovani Tsentrifuugimine
< |
Secagem Kuivaus Torkning > Al > Al
Suseni Kuivatamine
< R |
Ficha pormenorizada | Tuote-esitteissd on Produktbroschyrerna | » Al » Al
no folheto do produto | lisdtietoja innehaller ytterligare | Dalsi udaje jsou v Kasutusjuhend
information navodu k pouziti sisaldab lisateavet
|
Norma EN 50229 Standardi EN 50229 | Standard EN 50229 > Al > Al
Norma EN 50 229 Standard EN 50 229
< <
Directiva 96/60/CE | Kuivaavien pyykin- | Direktiv 96/60/EG > Al > Al

relativa a etique-
tagem de maquinas
de lavar e secar
roupa

pesukoneiden
merkintdjd koskeva
direktiivi 96/60/EY

om mirkning av
kombinerade
tvattmaskiner/tork-
tumlare

Smérnice 96/60/ES
pro oznacovani
kombinovanych
pracek se susickou
energetickymi §titky
<

Pesumasin-kuivatite
maérgistamise direk-
titv 96/60/EU

<
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AL LV <

>Al LT <

> Al HU <«

> Al MT <

>Al PL <

> Al
Udens paterins tikai
mazgasanai un

> AL
Suvartojamo vandens
tik skalbiant ir

> Al
Vizfogyasztas (csak
mosas €s szaritas)

> Al
Il-konsum ta' 1-ilma
ghall-hasil u t-tidwir

> Al
Zuzycie wody tylko
na pranie i odwiro-

izgrieSanai greziant kiekiai biss wanie

| < < |
> Al > Al > Al > Al > Al
Mazgasanas un Skalbimo ir dziovi- Mosasi €s szaritasi Il-hin tal-hasil u t- Czas prania i
zavesanas laiks nimo trukmé id6 tnixxif suszenia

| < | < |
> Al > Al > Al > Al > Al

Energijas un fidens
gada patérina
novert&jums cetru
personu saimniecibai,
kas vienmér izmanto

Skai€iuotinis keturiy
asmeny Seimos
suvartojamos ener-
gijos kiekis per
metus, visada naudo-

Becsiilt éves
fogyasztas egy négy-
tagu haztartasra,
mindig hasznalva
szaritot is (200

Stima tal-konsum
annwali ghal familja
ta' erba' persuni
inkluz l-uzu dejjem
ta' magna tat-tnixxif

Szacowane roczne
zuzycie dla czteroo-
sobowego gospo-
darstwa domowego,
przy kazdorazowym

zavetaju (200 cikli) | jant dZiovinima (200 | ciklus) (200 ¢iklu) uzyciu suszarki (200
<« | cikly) < <« | cykli )
< |
> Al > Al > Al > Al > Al

Energijas un iidens
gada patérina
novertejums Cetru
personu saimniecibai,
kas nekad neizmanto

Skai€iuotinis keturiy
asmeny Seimos
suvartojamos ener-
gijos kiekis per
metus, niekada

Becsiilt éves
fogyasztas egy négy-
tagl haztartasra,
sosem hasznalva
szaritot (200 ciklus)
<

Stima tal-konsum
annwali ghal familja
ta' 4 persuni, eskluz
l-uzu tal-magna tat-
tnixxif

Szacowane roczne
zuzycie dla czteroo-
sobowego gospo-
darstwa domowego,
bez uzycia suszarki

zavetaju (200 cikli) | nenaudojant dZiovi- <« | (200 cykli)
<« | nimo (200 cikly) <
> Al > Al > Al > Al > Al
Troksnis Triuk$Smas Zaj Livell tal-hoss Poziom hatasu
(dB(A) re 1 pW) (dB (A) apie 1 pW) | (dB(A) 1 pW) (dB(A) re 1 pW) (dB(A) re 1 pW)
<
> Al > Al > Al > Al > Al
Mazgasana Skalbiant Mosas hasil Pranie
< < < < <
> Al > Al > Al > Al > Al
IzgrieSana Greziant Centrifugalas Tidwir Odwirowywanie
< | |
> Al > Al > Al > Al > Al
Zavesana DZioviniant Szaritas Tnixxif Suszenie
< < < < <
> Al > Al » Al » Al > Al
Sikaka informacija Daugiau informacijos | Tovabbi informacié a | Aktar informazzjoni | Szczegdtowe infor-
noradita brostira yra gaminio aprase termékismertetében | tinkiseb mill-manwal | macje zawarte sa w
< tal-prodott instrukcji obstugi
<
> Al > Al > Al > Al » Al
Standarts EN 50 229 | Lietuvos standartas EN 50 229 szabvany | L-istandard EN Norma EN 50 229
<« | LST EN 50 229 « (50229 |
< <
> Al > Al > Al > Al > Al
Kombinéto Kombinuotosios skal- | A 96/60/EK iranyelv | Id-Direttiva 96/60/KE | Dyrektywa 96/60/WE

mazgasanas un
zaveSanas masinu
markéSanas Direktiva
96/60/EK

<

bimo masinos etikets
Direktyva 96/60/EB
|

alapjan
<

dwar it-tikketti tal-
magni li jahslu u
jnixxfu

dotyczaca etykiet
umieszczanych na
pralko-suszarkach

|
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> Al SK < > Al SL <
> Al » Al
Spotreba vody iba Poraba vode samo za
pre pranie a pranje in ozemanje
odstred’ovanie
<
> Al > Al
Doba prania a Cas pranja in suSenja
susenia <
<
> Al > Al

Odhadované ro¢na
spotreba 4-Clenne;j
domacnosti, ktora
vzdy pouziva
susicku(200 cyklov)
|

Ocenjena poraba na
leto za $tiri¢lansko
gospodinjstvo, ki
stalno uporablja
susenje (200
programov)

<

> Al
Odhadovana ro¢na
spotreba 4-¢lennej
domacnosti, ktora
nikdy nepouziva
susicku(200 cyklov)
|

> Al

Ocenjena poraba na
leto za Stiri¢lansko
gospodinjstvo, ki
nikoli ne uporablja
susenja (200

programov)
<
> Al » Al
Hluénost’ Hrup
(dB(A) re 1 pW) (dB(A) re 1 pW)
<

> Al » Al
Pranie pranje

< <
> Al » Al
Odstred’ovanie ozemanje

< <
> Al » Al
Susenie susenje

< <
> Al > Al
Dalsie informacie st | Ostali podatki so
obsiahnuté vo vyrob- | navedeni v pros-
kovych katalégoch pektih

< <
> Al > Al
Norma EN 50 229 Standard EN 50 229

< |
> Al > Al

Smernica 96/60/ES o
stitkovani pracok so
susickami

|

Direktiva 96/60/ES o
energijskih nalepkah
za pralno-susilne
stroje

<




